



灵源街道社区卫生服务中心： 萌娃学中医 药香润童心

6月的清晨，阳光明媚，微风不燥，正是学习与探索的好时光。近日，晋江灵源街道社区卫生服务中心举办第二期“传承国粹·趣学中医”中医药研学活动。一大早，国医馆便迎来了一群活泼可爱的小朋友，他们满怀好奇与期待，开启了一段别开生面的中医文化之旅。



传承国粹“趣”学中医

活动伊始，换完装的小朋友们在中医医师和老师的带领下，参观了国医馆和中医文化展示区。馆内陈设的各种中药材、古色古香的诊疗器具，以及墙上挂着的中医典籍、特色疗法介绍，都让孩子们眼前一亮，仿佛穿越到了古代的医学世界。孩子们聚精会神地听着讲解，对中医的博大精深有了更深入的理解。

更令孩子们兴奋的是，他们还有机会亲身体验刮痧、拔罐和艾灸等中医适宜技术。在专业医师的指导下，孩子们小心翼翼地尝试着，感受传统中医的独特魅力。

动手体验中药香囊

活动的高潮部分是制作中药香囊。在该中心医师的示范下，小朋友们亲手将艾叶、薄荷、丁香等药材装入小布袋中，制作出了一个散发着淡淡药香的香囊。这不仅是一次动手实践的机会，也让孩子们在玩乐中学习了中医知识，更在他们心中播下了传统文化的种子，激发了他们对中医文化的兴趣与热爱。相信在未来的日子里，这些萌娃将会成为中医药文化的小小传承者，让这份宝贵的文化遗产在新时代焕发出更加璀璨的光芒。

学活动，不仅让孩子们在玩乐中学习了中医知识，更在他们心中播下了传统文化的种子，激发了他们对中医文化的兴趣与热爱。相信在未来的日子里，这些萌娃将会成为中医药文化的小小传承者，让这份宝贵的文化遗产在新时代焕发出更加璀璨的光芒。



灵源街道 社区卫生服务中心： 用心服务 用爱沟通



本报讯 为充分发挥广大妇女“半边天”作用，近期，晋江灵源街道社区卫生服务中心公共健康部积极开展晋江2023—2024年度晋江市“巾帼文明岗”创建活动。

据悉，该中心公共健康部现有职工18人，其中女职工15人，占比83.3%；中层干部3人，其中女职工2人，占比66.7%。公共健康部承担着灵源街道卫生监督协管、老年人健康管理、慢病管理、妇幼保健工作、预防接种工作等业务，大家尽职尽责，部门成员之间相处和谐、配合默契。

开展健康宣教活动、开展义诊活动、争创巾帼文明岗……今年以来，灵源街道社区卫生服务中心公共健康部持续开展争创巾帼文明岗系列活动，先后走进妈妈班、学校、工厂等地，积极开展健康教育活动，推出各类极具针对性的健康知识宣传普及主题活动，积极回应社会关切的健康问题，用心守护群众健康。

落实落细国家基本公共卫生服务项目，满足人民群众的健康需求和公共卫生获得感，是该中心公共健康部所有医务人员的目标和使命。据了解，该科室积极落实国家基本公共卫生服务项目，先后组织开展儿童体检、中小学生体检、老年人健康体检、儿童孤独症筛查和妇女“两癌”筛查等活动，全力守护辖区内居民身体健康。

下一步，该中心公共健康部全体女职工将继续立足岗位，团结合作，扎实做好本职工作，树立巾帼形象，持续开展市级巾帼文明岗创建活动，不断提升女职工综合素质，激励女职工爱岗敬业，提高岗位服务质量，为推进晋江卫生健康事业高质量发展贡献应有的巾帼力量。



基本公共卫生服务便民宣传 晋边医讯

四价HPV疫苗 无须预约 即来即打

本报讯 记者从晋江市灵源街道社区卫生服务中心获悉，即日起，市民前往晋江市灵源街道社区卫生服务中心即可接种四价HPV疫苗，无须预约，现场登记排号，即可参与接种。接种时间为每周二、四、五、六(节假日除外)上午8:00—11:30，下午2:30—5:00(夏令)。接种地点为灵源街道社区卫生服务中心门诊二楼预防接种门诊。

需要注意的是，以下情况不建议接种：对疫苗的活性成分或任何辅料成分有超敏反应者；患急性疾病、严重慢性疾病、慢性疾病的急性发作期、发热者；处于妊娠期、哺乳期的女性；三个月内使用过免疫球蛋白或血液制品者；与其他任何疫苗需间隔至少14天。

咨询电话：0595-85735120(预防接种门诊)。

本版由本报记者吴清华撰写

老年人免费体检，你参加了吗？ 陈埭中心卫生院：惠民服务在身边



国家基本公共卫生服务项目，是我国针对城乡居民存在的主要健康问题，以儿童、孕产妇、老年人、慢性病患者为重点人群，面向全体居民免费惠民服务，目前共有10余项内容。为提升这项惠民政策的覆盖面，晋江市多措并举、积极推进，守护城乡居民健康。国家基本公共卫生服务项目内容丰富，辖区常住的65岁及以上老年人免费体检服务就是其中之一。



管理、中医药健康管理、预防接种、严重精神障碍患者管理、肺结核患者健康管理、健康教育、传染病和突发公共卫生事件报告和处置、卫生监督协管等10余项内容。

孙佐罗表示，“老年人健康体检是一项免费服务，只要是常住在陈埭镇的65岁及以上老年人，都可以在我们进村集中体检时(也可自行到院参与体检)，享受这项免费服务。医生还会根据检查结果，提供一些针对性的健康指导，来改善老年人的生活质量和健康状况。”

群众满意度显著提升

陈埭中心卫生院健康管理小屋，配备了全自动生化仪、彩色B超机、健康一体机、心电图机、DR系统等医疗设备，每年还会组织开展进社区健康体检、家庭医生签约、义诊、健康咨询等免费活动，满足居民的就医需求。

对于行动不便的群众，医院的家庭医生还会提供入户体检、随访和用药指导等服务。比如，市民杨爱华(化名)的儿子因患脑梗留下后遗症，医生就经常上门提供健康服务。

据了解，陈埭中心卫生院还加强与上级医院合作，经常联合名医专家到基层社区开展义诊医疗服务。在该院一楼的慢病管理服务中心，除了免费体检，医生还针对糖尿病、高血压、骨质疏松症、关节炎等老年人常见病、多发病，为市民提供个性化的诊疗建议、用药指导和健康知识宣教，还为老人免费开展骨密度筛查和糖尿病神经病变筛查等，让居民在家门口就能获得优质的就医服务，深受群众好评。

“家有一老，如有一宝，关心关爱老年人，是整个社会的共同责任。”陈埭中心卫生院副院长陈玉章说：“凡是辖区内的常住人口，都可以来我们这边建档，我们基本公共卫生服务包含有10余项免费服务。我们的家庭医生团队也分各个类型，凡是建立居民健康档案的，比如孕产妇、卧床的老年人等特殊群体，我们还有上门服务。”未来，他们将秉持“以人为本”的服务理念，不断提高服务质量和水平，为居民提供更加优质、高效的基本公共卫生服务。

咨询电话：0595-85198703

本期聚焦

关注眼健康 咱厝医生来支招

6月6日是第29个全国“爱眼日”，今年活动的主题是“关注普遍的眼健康”。眼健康问题包括近视、远视、老花眼、白内障、青光眼、角膜病等眼病，其中儿童青少年的近视是社会普遍关注的健康问题，更需做好早防、早筛、早诊、早治的工作。

那么，儿童青少年如何才能更好地呵护视力呢？晋江爱尔眼科医院提醒市民朋友，除了一些众所周知的爱眼常识之外，家长和孩子还需多学习进阶知识，进一步提高爱眼技能。

角膜塑形镜靠谱吗？

角膜塑形镜，学名为角膜塑形术，也叫OK镜。该院相关负责人介绍，角膜塑形镜通过每日夜间佩戴，对角膜进行塑形和维持，改变角膜的屈光力，达到暂时矫正近视的效果。对于生长发育期的近视小朋友来说，OK镜最大的功效是控制近视的发展速度，当停戴镜片一段时间后，随着角膜形态的恢复，又会恢复原先的近视状态。所以戴OK镜不能让近视逆转，但对控制近视发展还是有效的。

这些情况需要散瞳验光

通常所说的散瞳验光，学名叫睫状肌麻痹验光，是国际公认的诊断近视的金标准。晋江爱尔眼科医院院长陈三杰建议，12岁以下，尤其是初次验光，或有远视、斜视、弱视和较大散光的儿童要进行睫状肌麻痹验光，确诊近视需要配镜的儿童需要定期复查验光。

近视程度如何判断

陈三杰介绍，根据散瞳后验光仪测定的等效球镜(SE)度数判断近视度数，可以将近视分为三类，分别为近视前期——近视50度以下；低度近视——近视50-600度之间；高度近视——近视600度以上。家长可以根据以上标准判断孩子的近视程度，积极控制近视程度的加深。

护眼台灯如何选购

作业台灯选购，是很多家长关注的话题。陈三杰坦言，有几个推荐参数需要重点考虑。首先是照度，国标有A级和AA级，AA级优于A级，日常使用A级以上就可以。其次是显色指数，Ra大于80，越接近100越好。色温方面，台灯色温不宜超过4000K。闪烁方面，目前尚无评价方法，只要台灯通过了3C认证和CCC认证即可放心使用。最后是蓝光，台灯达到RG0级(无生物安全最高级)，就不用担心蓝光危害。

陈三杰坦言，希望家长和孩子持续关注更多爱眼常识，积极行动起来，科学用眼，科学防控，拥有“睛”彩人生和美好“视”界。

晋江市医院感染病科：香囊传情送健康



“一叶香草，一岁端阳。”又是一年端午时。考虑到正值团圆佳节，病人思家之情倍增。6月10日，晋江市医院(上海六院福建医院)感染科医务人员特地准备了一批香囊送给住院患者，并为他们带去节日的祝福。

端午节里的小惊喜

“小小香囊虽然不贵重，但是我们医务人员亲手调配、亲手包装的，代表了我们的一片心意和美好的祝愿。”晋江市医院(上海六院福建医院)感染科护士长介绍，农历五月酷暑来袭，气温骤升，雨水丰沛，疫疾和蚊虫横行，所以古人也称五月为“恶月”，称端午为“毒日”。为了消除灾厄、辟邪驱瘟，古人会采集艾草、菖蒲等制成香囊，既

有驱蚊祛湿、助眠安神等作用，也可作为饰品点缀。

今年86岁的林阿婆说，“真的很感谢这些小姑娘，非常认真，又有礼貌，老让我想到我的小孙女。”33岁的刘红(化名)即使住院，也依然精致、热爱生活。她表示，香囊的味道很独特，又充满了祝愿，她觉得很有意义，会将之珍藏起来。

患者好评连连

71岁的陈阿伯因为慢性疾病的困扰，常和医院打交道。他表示，虽然今年端午要在医院度过，可是收到了医务人员准备的礼物，感觉心里暖暖的。57岁的林梅(化名)在收到了医务人员亲手制作的香囊后，开心地说：

“端午节你们送了我礼物，那我也要送你们礼物。”随后，林梅拿出了旅居国外的家人寄来的糖果，分享给大家。在那个飘满药草香的下午，感染科的全体医务人员也收到了一份特别的礼物。

“爱出者爱返，福往者福来。”该院感染科负责人表示，用真心相待，也会收获他人的真心，医学工作的温度在此体现。此次活动不仅让患者感受到了节日的温暖与关怀，也进一步提升了医护人员的人文素养和医疗服务水平。未来，晋江市医院(上海六院福建医院)感染科也将始终秉承“德术并举 病人至上”的服务理念，致力于为患者提供更加优质、温馨的医疗服务。